



## УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО

### СТ А Н О В И Щ Е

От: Проф д-р Бисер Йорданов Славков, УНСС, професионално направление: 3.8. Икономика, научна специалност „Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност“

Относно: конкурс за **доцент** по професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност (финансов и управленски контрол)

#### **1. Информация за конкурса**

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Финансов контрол“, Финансово-счетоводен факултет на УНСС съгласно Решение на АС № 5/04.12.2019 г. Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед № 362./14.02.2020 г. Зам. Ректора по НИД на УНСС.

#### **2. Кратка информация за кандидатите в конкурса**

В конкурса участва един кандидат гл. ас. д-р **Ивелина Петкова Жечева-Радева**, преподавател в катедра „Финансов контрол“ в УНСС.

#### **3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност**

##### ***3.1. Изпълнение на количествените изисквания***

По отношение на минималните национални изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (чл. 2б) и Правилника за приложението му (чл.1а, ал.1) за заемане на длъжността „доцент“ кандидатът гл. ас. д-р Ивелина Петкова Жечева-Радева отговаря на изискванията. Защитила е дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ (2007г.); има издадена самостоятелна монография „Европейски проекти, политики и нормативни регулации“ с различно съдържание от тематиката на дисертационния ѝ труд (2015 г.), както и колективна монография „Противодействие на корупцията в здравеопазването“ с 175 авторски страници. Представила е списък с публикации, които не повтарят представените за придобиване на ОНС „доктор“ и за заемане на академична длъжност „главен асистент“. Общият брой точки (1655т.) на кандидата надхвърля значително минималните националните изисквания (400т.).

Кандидатът гл. ас. д-р Ивелина Петкова Жечева-Радева надхвърля количествено и допълнителните изисквания за заемане на длъжността „доцент“ в УНСС, съгласно ЗРАСРБ

(чл.2б, ал.5) и Правилника за приложението му (чл.1а, ал.2-3). Тя отчита 995 т. при необходим минимум 220 точки.

### ***3.2. Изпълнение на качествените изисквания***

Представената информация в Картата за изпълнение на качествените изисквания потвърждава пълното съответствие на кандидатурата с посочените изисквания за заемане на длъжността „доцент” в УНСС.

Гл. ас. д-р Ивелина Жечева-Радева, участва в дейността на национални и чуждестранни организации, като експертна група на UNODC/Подразделение на ООН, занимаващо се с превенция на престъпността и разпространението на наркотици/ при разработване на университетски модули по интегритет и етика в рамките на инициативата на ООН (E4J) образование и правосъдие. Член е на работната група на СЕЕРОЛ/Агенция на Европейския съюз, която чрез обучения насърчава сътрудничеството в областта на правоприлагането на европейско и международно равнище/ при разработване на краткосрочната стратегия за развитие на организацията. Има участие в разработване на университетски модули за обучение към UNDOC и представяне на специфични знания, опит на страната ни в антикорупционната тематика. Активно участва в международни изследователски мрежи за трансфер на знание и фокусиране върху възможностите за развитие на изследователи и специалисти от България;

От 2017 г. е председател на одитният комитет на община Първомай и заместник председател на одитният комитет на община Сливен.

Гл. а. д-р Ивелина Жечева-Радева е хоноруван преподавател в НБУ в магистърска програма Счетоводство и одитинг и лектор в курсовете на центъра за продължаващо обучение на НБУ по "Управление на проекти, хоноруван преподавател в УАСГ в магистърска програма "Управление на инфраструктурни проекти", лектор в курсовете на Института за следдипломна квалификация при УНСС на висшисти за придобиване на квалификация "Експерт -проверител на измами", както и в курсовете за обучение на АМВР. Била е обучаващ в Сметна палата, докато е работила в институцията за периода 2000-2012 г.

Кандидатът в конкурса участва активно в разработване на учебни планове, учебни програми и на учебници, монографии и учебни материали за обучение по магистърската програми, които са надлежно посочени в картата за количествените критерии.

Също така както се посочва в картата за качествените изисквания гл. ас. Ивелина Жечева-Радева има редица участия в международни конференции, в страната и чужбина, в

национални и международни проекти, подробно описани в картата за количествените критерии.

Професионалните постижения на кандидатката получават и обществено признание в практиката. Тя има участия в изготвянето на експертни анализи и оценки, като одитор в Сметната палата, както и за различни държавни институции като Министерство на земеделието и храните, Държавен фонд "Земеделие", Министерство на здравеопазването, Министерство на финансите, Академия на МВР, Община Първомай, община Сливен, МБАЛ гр. Сливен и др.

Научно-изследователската и учебната работа на гл. ас. д-р Ивелина Жечева-Радева отговаря на задължителните и допълнителните изисквания за заемане на академичната длъжност "доцент" в Университета за национално и световно стопанство. Това се потвърждава и от положителното становище на Съвета по хабилитация на УНСС. На свое заседание **от 13.11.2019 г., след обсъждане изпълнението на количествените и качествените изисквания Съветът е взел решение (Протокол № 3/13.11.2019 г.),** че кандидатурата на гл. ас. д-р Ивелина Петкова Жечева-Радева за участие в конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ в УНСС по научна специалност „Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност“ (финансов и управленски контрол) в УНСС съответства на количествените и качествените изисквания, приети от АС.

#### **4. Оценка на учебно-преподавателската дейност за всеки кандидат поотделно**

Гл. ас. д-р Ивелина Петкова Жечева-Радева е щатен преподавател в катедра „Финансов контрол“ към Финансово-счетоводният факултет от 2017 г., но преподавателският ѝ стаж включва и работата ѝ на хонорар към катедрата и предходният ѝ преподавателски опит, като главен асистент в АМВР от 2012 г. до 2017 г. В периода от 2007 г. до настоящият момент е хоноруван преподавател в магистърска програма в НБУ, а от 2013 г. до настоящият момент е хоноруван преподавател и в УАСГ. Общият ѝ преподавателски стаж е 12 години от които повече от 7 години, като главен асистент в АМВР и в УНСС. Според приложената справка за учебната натовареност, гл. ас. д-р Ивелина Петкова значително надхвърля изискуемият минимум. Води (лекции и упражнения) пред магистри и бакалаври по много дисциплини, свързани с предмета на конкурса, като: Финансов контрол, Вътрешен контрол и вътрешен одит, Основи на антикорупционната политика, Секторни антикорупционни политики, Одит на инфраструктурни проекти. За целите на обучението в магистърската програма е издала

самостоятелно учебник „Основи на антикорупционната политика и контрол“, както и е участвала в колективна монография „Противодействие на корупцията в здравеопазването“.

Учебно-преподавателската дейност на гл. ас.д-р Ивелина Жечева-Радева за академичната длъжност „доцент“ по научна специалност „Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност“ (финансов и управленски контрол) в УНСС е свързана с предмета на конкурса, а натрупаният преподавателски опит е достатъчен.

#### **5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации**

За участие в конкурса за заемане на академична длъжност „доцент“, гл. ас. д-р Ивелина Петкова Жечева-Радева представя 31 публикации (1 учебник; 3 монографии, като две в съавторство; 5 статии, публикувани в реферирано и индексирано в световна база данни научно списание; 22 доклада, 19 публикувани в сборници от научни конференции, проведени в чужбина или в България, организирани от международни научни и професионални организации). Публикациите не са представени от кандидатката при придобиване на ОНС „доктор“ и за придобиване на академична длъжност „главен асистент“. От представените научни разработки се установява, че изследователската дейност на кандидатката е насочена към проблемите на одита на проекти, контрола и противодействие на антикорупционните прояви .

Приносните моменти в представените по конкурса научни трудове и публикации позволява да се оценят като теоретико-методологични, групирани по научните направления противодействие на корупцията и контрол и управление на финансирането на проекти от Структурните фондове на ЕС. По първото направление значимите приносни моменти са:

1. Обосноваване на модели за контрол в здравеопазването у нас и в страни от ЕС и изследване на формите на проявление на корупцията в здравеопазването;
2. Анализ и оценка на антикорупционните практики и адаптирането на COSO модела за контрол на корупционните практики;
3. Разработване на обосновани контролни механизми и подходи за идентифициране и превенция на проблемни области и предпоставки за възникване на корупционни практики..

По второто направление значимите приносни моменти са:

1. Разработени методически подходи и предложения за оптимизиране на контрола на проекти по Структурните фондове с цел посигане на ефективно приложение на европейските политики и управлението на средствата по тези фондове;

2. Разработен интегриран подход за анализ и оценка на процеса за управление и контрол на средствата на ЕС съобразно изискванията за ефективно управление на Структурните фондове.

В заключение, представените от гл. ас. д-р Ивелина Жечева-Радева научни трудове за участие в конкурса за „доцент” очертават ясно научните ѝ интереси в областта на финансовия контрол. Научната ѝ продукция я представя като оформен изследовател, който познава по същество теорията и практиката, която изследва с необходимата задълбоченост, за да прави научни обобщения и изводи с индивидуален характер.

**6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на кандидатите**

Приемам заявените от кандидатката по конкурса за доцент гл. ас. д-р Ивелина Жечева-Радева претенции за приноси. Те са формулирани коректно и синтезирано, и отразяват резултатите и постиженията от научно-приложни ѝ изследвания.

**7. Основни критични бележки и препоръки към всеки кандидат поотделно**

Бих препоръчал на гл.ас. д-р Ивелина Жечева-Радева да разшири изследванията си и по отношение на антикорупционната практика и измамите в финансови сектор и по специално в банковото дело.

**8. Заключение**

*Кандидатът в конкурса за доцент, гл. ас. д-р Ивелина Жечева-Радева отговаря на всички изисквания на Закона за развитието на академичния състав, Правилника за неговото прилагане и Правилника за организацията и провеждането на конкурси за академични длъжности в УНСС.*

*На основата на конкретните научно-приложни резултати и приноси постигнати от кандидата, **предлагам на Почитаемото жури да избере гл. ас. д-р Ивелина Жечева-Радева за доцент по научната специалност Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност (финансов и управленски контрол).***

02.04.2020 г., гр. София

Подпис: .....

/проф. д-р Бисер Славков/



## UNIVERSITY OF NATIONAL AND WORLD ECONOMY

### OPINION

By: Prof. Dr. Biser Yordanov Slavkov, UNWE, professional direction: 3.8. Economics, scientific specialty "Accounting, Control And Analysis of Business Activities"

Regarding: Competition for **associate professor** in the professional field 3.8. Economics, scientific specialty "Accounting, Control and Analysis of Business Activities (Financial and Management Control)"

#### **9. Information about the competition**

The competition is called to meet the needs of the Department of Financial Control, Faculty of Finance and Accounting of UNWE according to a decision of the Academic Council no. 5/04.12.2019. I am member of the scientific jury for the competition in compliance with Order no. 362./14.02.2020 г. Substitute Rector for Scientific Research of UNWE.

#### **10. Brief information about the candidates in the competition**

There is only one candidate in the competition, **Chief Assistant Dr. Ivelina Petkova Zhecheva-Radeva**, Lecturer in the Department of Financial Control at UNWE.

#### **11. Fulfillment of the requirements for taking the academic position**

##### ***3.1. Fulfillment of the quantitative requirements***

Regarding the minimum national requirements of the Law For The Development Of Academic Staff In The Republic Of Bulgaria (Article 2b) and the Rules for its application (Article 1a, paragraph 1) for the occupation of the position of "Associate Professor" the candidate Chief Assistant Dr. Ivelina Petkova Zhecheva-Radeva meets the requirements. She has defended her dissertation for the acquisition of doctoral degree (2007); she has published a separate monograph entitled "European Projects, Policies and Regulations" with different content from the topic of her dissertation (2015), as well as a collective monograph "Countering Corruption in Health Care" with 175 pages. She has provided a list of publications that do not repeat the ones submitted for the acquisition of the doctoral degree and for the occupation of the academic position of "Chief Assistant". The total number of points (1655 points) of the candidate exceeds significantly the minimum national requirements (400 points).

The candidate Chief Assistant Dr. Ivelina Petkova Zhecheva-Radeva exceeds quantitatively

the additional requirements for occupation of the position of Associate Professor at the University for National and World Economy, in accordance with the Law For The Development Of Academic Staff In The Republic Of Bulgaria (Art. 2b, para. 5) and the Rules for its application (Art. 1a, para 2 - 3). She scores 995 points with a minimum of 220 points required.

### ***11.1. Fulfillment of the qualitative requirements***

The information provided in the Card for fulfilling the quality requirements confirms the full compliance of the application with the stated requirements for occupation of the position of "Associate Professor" at the University for National and World Economy.

Chief Assistant Dr. Ivelina Zhecheva-Radeva participates in the activities of national and foreign organizations, as an expert group of UNODC / a UN subdivision dealing with the prevention of crime and drug distribution / in the development of university modules on integrity and ethics within the framework of the United Nations (E4J) Education and Justice Initiative. She is a member of the CEEPOL working group / a European Union Agency, which through training promotes cooperation in the field of the enforcement of European and international level / when developing the organization's short-term development strategy. She has participated in the development of UNDOC university training modules and presentation of specific knowledge, experience of our country in anti-corruption topics. She actively participates in international research networks for knowledge transfer and focusing on the development opportunities of researchers and specialists from Bulgaria;

Since 2017 she has been the chairwoman of the audit committee of Parvomay municipality and deputy chairman of the audit committee of Sliven municipality.

Chief Assistant Dr. Ivelina Zhecheva-Radeva is a part-time lecturer at NBU in the master's program in Accounting and Auditing and lecturer in the courses of the NBU Continuing Training Center in Project Management, part-time lecturer at UACEG in the master's program in Infrastructure Project Management, lecturer in the courses Institute of Postgraduate Studies at the University of National and World Economy for university graduates for the qualification "Expert fraud checker", as well as in the training courses of the Ministry of Interior Academy. She was a lecturer at the Court of Auditors while working at the institution during the period 2000-2012.

The candidate actively participates in the development of curricula, educational programs and textbooks, monographs and study materials for the master's programs, which are duly indicated in the quantitative criteria card.

Also, as indicated in the Quality Requirements Card, Chief Assistant Dr. Ivelina Zhecheva-Radeva has a number of participations in international conferences, at home and abroad, in national

and international projects, detailed in the quantitative criteria card.

The candidate's professional achievements also receive public recognition in practice. She has participated in the preparation of expert analyzes and evaluations, as an auditor in the National Audit Office, as well as for various state institutions such as Ministry of Agriculture and Food, State Fund for Agriculture, Ministry of Health, Ministry of Finance, Ministry of Interior, Parvomay Municipality, Sliven Municipality, Multiprofile Hospital for Active Treatment - Sliven and others.

The research and lecturing work of Chief Assistant Dr. Ivelina Zhecheva-Radeva meets the mandatory and additional requirements for filling the academic position of Associate Professor at the University of National and World Economy. This is confirmed by the positive opinion of the UNWE Habilitation Council. At its meeting of **13.11.2019, after discussing the fulfilment of the quantitative and qualitative requirements, the Council decided (Minutes No 3 / 13.11.2019)** that the application of Chief Assistant Dr. Ivelina Petkova Zhecheva-Radeva for participation in a competition for occupying an academic position of Associate Professor at the UNWE in the specialty "Accounting, Control and Analysis of Business Activities" (Financial and Management Control) at the UNWE corresponds to the quantitative and the qualitative requirements adopted by the AC.

## **12. Assessment of the educational and training activities**

Chief Assistant Dr. Ivelina Petkova Zhecheva-Radeva is a regular lecturer in the Department of Financial Control at the Faculty of Finance and Accountancy since 2017, but her lecturing experience also includes her work as a part-time lecturer at the department and her previous lecturing experience as a chief assistant at the Ministry of the Interior Academy from 2012 to 2017. From 2007 to the present time, she has been a part-time lecturer at NBU; from 2013 until now, she has been a part-time lecturer at UACEG. Her total lecturing experience is 12 years, of which more than 7 years, as a chief assistant at the MIA and the UNWE. According to the enclosed information on study load, Chief Assistant Dr. Ivelina Petkova significantly exceeds the required minimum. She conducts lectures and exercises for masters and bachelors in many disciplines related to the subject of the competition, such as financial control, internal control and internal audit, fundamentals of anti-corruption policy, sectoral anti-corruption policies, audit of infrastructure projects. For the purposes of training in the master's program, she has published a textbook "Fundamentals of Anti-Corruption Policy and Control", as well as participated in the collective monograph "Countering Corruption in Health Care".

The lecturing activity of Chief Assistant Dr. Ivelina Zhecheva-Radeva for the academic position of Associate Professor in the scientific specialty "Accounting, Control and Analysis of Business Activities" (Financial and Management Control) at UNWE is related to the subject of the competition, and the accumulated lecturing experience is sufficient .



### **13. Brief description of the submitted scientific works/ publications of the candidate**

For participation in the competition for the occupation of the academic position Associate Professor, Chief Assistant Dr. Ivelina Petkova Zhecheva-Radeva submits 31 publications (1 textbook; 3 monographs, two in co-authorship; 5 articles published in scientific journal referenced and indexed in a worldwide database; 22 reports, 19 published in collections of scientific conferences conducted abroad or in Bulgaria, organized by international scientific and professional organizations). The publications have not been submitted by the candidate upon acquisition of the doctoral degree and for the acquisition of the academic position of chief assistant. The presented scientific research shows that the candidate's research activity is focused on the problems of project audit, control and counteraction against anti-corruption activities.

Contributing moments in the scientific works and publications presented for the competition allow us to evaluate them as theoretical and methodological, grouped in the scientific fields of anti-corruption and control and management of the financing of projects from the EU Structural Funds. In the first area, the significant contribution points are as follows:

4. Justification of control models in healthcare in Bulgaria and in EU countries and study of forms of manifestation of corruption in healthcare;
5. Analysis and evaluation of anti-corruption practices and adaptation of the COSO model for controlling corrupt practices;
6. Development of well-founded control mechanisms and approaches for the identification and prevention of problem areas and prerequisites for the emergence of corrupt practices;

In the second direction, the significant contribution points are:

3. Developing a methodological approaches and proposals in order to optimize the control of projects under the Structural Funds with the purpose of achieving effective implementation of European policies and the management of the resources under these funds;
4. A developed integrated approach to analyze and evaluate the process of managing and controlling EU funds in line with the requirements for the effective management of the Structural Funds.

In conclusion, the scientific papers presented by Chief Assistant Dr. Ivelina Zhecheva-Radeva for participation in the competition for associate professor clearly outline her scientific interests in the field of financial control. Her scientific output presents her as an accomplished researcher who knows essentially theory and practice, which she examines with the necessary depth to make scientific summaries and conclusions of individual nature.

**14. Synthesized assessment of the candidate’s major scientific and practical contributions**

I accept the claims on contributions of the candidate for the competition for associate professor, Chief Assistant Dr. Ivelina Zhecheva-Radeva. They are formulated correctly and are synthesized and reflect the results and achievements of her applied research.

**15. Basic critical notes and recommendations to the candidate**

I would recommend to Chief Assistant Dr. Ivelina Zhecheva-Radeva to expand her research with regard to anti-corruption practices and fraud in the financial sector and in particular in banking.

**16. Conclusion**

*The candidate in the competition for associate professor, Chief Assistant Professor Ivelina Zhecheva-Radeva meets all the requirements of the Law for the Development of Academic Staff, the Regulations for its implementation and the Regulations for the organization and holding of competitions for academic posts in the UNWE.*

***Based on the specific scientific results and contributions made by the applicant, I suggest to the Honorable Jury to choose Chief Assistant Professor Ivelina Zhecheva-Radeva as Associate Professor in the field of Accounting, Control and Analysis of Business Activities (Financial and Management Control)***

April 2, 2020, Sofia

Signature: .....

/ Prof. Dr. Biser Slavkov /